
2022 届高三数学五月调研测试热身训练三 
班级_________姓名_________学号_________得分_________ 

一、单选题：本大题共 5小题，每小题 5 分，共计 25 分．每小题给出的四个 

选项中，只有一项是符合要求的． 

1．若命题“ x  R ， 2
1 0a x +  ”为真命题，则实数 a的取值范围为（    ） 

A． 0a   B． 0a   C． 0a   D． 1a   

2．我国古代数学著作《九章算术》中有如下问题：“今有人持金出五关，前关二税一，次关三而

税一，次关四而税一，次关五而税一，次关六而税一，并五关所税，适重一斤．问本持金几

何？”其意思为“今有人持金出五关，第 1 关收税金为持金的
1

2
，第 2 关收税金为剩余金的

1

3
，

第 3 关收税金为剩余金的
1

4
，第 4 关收税金为剩余金的

1

5
，第 5 关收税金为剩余金的

1

6
，5 关

所收税金之和恰好重 1 斤．问原来持金多少？ ”．记这个人原来持金为 a 斤，设

( )
1 0 1, 1

1 5 , 0 1

x x
f x

x x

+ 
= 

−  

，则 ( )f a = （    ） 

A．−5 B．7 C．13 D．26 

3．甲乙两选手进行象棋比赛，已知每局比赛甲获胜的概率为 0.6，乙获胜的概率为 0.4，若采用三

局二胜制，则甲最终获胜的概率为（    ） 

A．0.36 B．0.352 C．0.288 D．0.648 

4．已知函数 ( ) sin 2 co s 2 1f x x x = − + （ 0 1  ），将 ( )f x 的图象先向左平移
4


个单位

长度，然后再向下平移 1 个单位长度，得到函数 ( )g x 的图象，若 ( )g x 图象关于（
4


，0）对

称，则 为（    ） 

A．
1

4
 B．

1

2
 C．

2

3
 D．

3

4
 

5．设 ( )f x 是定义域为 R 的偶函数，且在  )0 , + 上单调递增，若
2

1
lo g

3

a f
 

=  
 

，

3

1
lo g

2

b f
 

=  
 

，

4

33c f
− 

= − 

 

，则 a，b，c 的大小关系为（    ） 

A． c b a   B．b c a   C． a c b   D． a b c   

二、多选题：本大题共 3 小题，每小题 5 分，共计 15 分．在每小题给出的四个选项中，有多

项符合题目要求，全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分． 

6．某市为了更好的支持小微企业的发展，对全市小微企业的年税收进行适当的减免，为了解该地

小微企业年收入的变化情况，对该地小微企业减免前和减免后的年收入进行了抽样调查，将调

查数据整理，得到如下所示的频率分布直方图，则下列结论正确的是（    ） 

 



A．推行减免政策后，某市小微企业的年收入都有了明显的提高 

B．推行减免政策后，某市小微企业的平均年收入有了明显的提高 

C．推行减免政策后，某市小微企业的年收入更加均衡 

D．推行减免政策后，某市小微企业的年收入没有变化 

7．已知椭圆 C：
2 2

1
4 3

x y
+ = 的左、右焦点分别是 F1，F2，M（

4

3
，y0）为椭圆 C 上一点，则下列

结论正确的是（    ） 

A．△MF1F2的周长为 6                                B．△MF1F2的面积为
1 5

3
 

C．△MF1F2的内切圆的半径为
1 5

9
          D．△MF1F2的外接圆的直径为

3 2

1 1
 

 

8．已知圆台的轴截面如图所示，其上、下底面半径分别为 1r =
上

， 2r =
下

，母线 AB 长为 2，E

为母线 AB 中点，则下列结论正确的是（    ） 

A．圆台母线 AB 与底面所成角为 60° 

B．圆台的侧面积为 12π 

C．圆台外接球半径为 2 

D．在圆台的侧面上，从 C 到 E 的最短路径的长度为 5 

 

 

三、填空题:本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分.请把答案填写在答题卡相应的位置上. 

9． ( )
5

2x y− 的展开式中
2 3

x y 的系数是________．（用数字作答） 

10．已知 0 ,
2




 
  
 

，若 ta n 2
4




 
+ = 

 

，则 sin  = ________． 

11．截角四面体（亦称“阿基米德多面体”）的表面由四个正三角形和四个正六边形组成，它是

由一个正四面体分别沿每条棱的三等分点截去四个小正四面体而得到的几何体．若一正四面体

的棱长为 3，则由其截得的截角四面体的体积为________． 

 

12．已知函数 ( )
x x

f x e e
−

= − ，若函数 ( ) ( )4h x f x x= − + ，则函数 ( )h x 的图象的对称中心 

为________________________；若数列 n
a 为等差数列，且

1 2 3 1 1
4 4a a a a+ + +    + = ， 

则 ( ) ( ) ( )1 2 1 1
h a h a h a+ +    + = ________．（本小题第一空 2 分，第二空 3 分） 

 

四、解答题:本大题共 4 小题,共 46 分.请在答题卡指定区域内作答,解答时应写出文字说明、证

明过程或演算步骤. 

13．已知 n
a 为等比数列，

1
a ，

2
a ，

3
a 分别是下表第一、二、三行中的数，且

1
a ，

2
a ，

3
a  中的

任何两个数都不在下表的同一列， n
b 为等差数列，其前 n 项和为

n
S ，且

1 3 1
2a b b= − ，

7 3
7S a= ． 

 第一列 第二列 第三列 

第一行 1 5 2 

第二行 4 3 10 

第三行 9 8 20 

（1）求数列 n
a ， n

b 的通项公式； 

（2）若  lg
n n

c b= ，其中[x]是高斯函数，表示不超过 x的最大整数，如  lg 2 0= ， 



 lg 98 1= ，求数列 n
c 的前 100 项的和 T100． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．如图①，在梯形 ABCD 中，AB//DC，AD=BC=CD=2，AB=4，E 为 AB 的中点，以 DE为折痕

把 ADE 折起，连接 AB，AC，得到如图②的几何体，在图②的几何体中解答下列两个问题． 

（1）证明：AC⊥DE； 

（2）请从以下两个条件中选择一个作为已知条件，求二面角 D−AE−C 的余弦值． 

 ①四棱锥 A−BCDE 的体积为 2； 

 ②直线 AC 与 EB 所成角的余弦值为
6

4
． 

注：如果选择两个条件分别解答，按第一个解答计分． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15．规定抽球试验规则如下：盒子中初始装有白球和红球各一个，每次有放回的任取一个，连续

取两次，将以上过程记为一轮．如果每一轮取到的两个球都是白球，则记该轮为成功，否则记

为失败．在抽取过程中，如果某一轮成功，则停止；否则，在盒子中再放入一个红球，然后接

着进行下一轮抽球，如此不断继续下去，直至成功． 

（1）某人进行该抽球试验时，最多进行三轮，即使第三轮不成功，也停止抽球，记其进行抽球

试验的轮次数为随机变量 X，求 X 的分布列和数学期望； 

（2）为验证抽球试验成功的概率不超过
1

2
，有 1000 名数学爱好者独立的进行该抽球试验，记 t

表示成功时抽球试验的轮次数，y表示对应的人数，部分统计数据如下： 

t 1 2 3 4 5 

y 232 98 60 40 20 

求 y关于 t的回归方程
b

y a
t

= + ，并预测成功的总人数（精确到 1）； 

（3）证明： 

( )
22 2 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1

2 2 3 2 3 4 2 3 21n n

           
+ − + − − +    + − −    −            
            +

． 

附：经验回归方程系数： 1

2
2

1

n

i i

i

n

i

i

x y n x y

b

x n x

=

=

− 

=

−





， a y b x= − ． 

参考数据：
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2

1
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i

x

=
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2
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1
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=
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16．已知函数 ( ) sin co s
x

f x e x x ax= + − − ． 

（1）若函数 ( )f x 在  )0 , + 上单调递增，求实数 a 的取值范围； 

（2）设函数 ( ) ( ) ( )ln 1g x f x x= − − ，若 ( ) 0g x  ，求 a的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


